



◆ 站在火炬廣場，遠眺雄偉的井岡山主峰，俯瞰茨坪全貌。寧紅兵攝

「May happiness be with you throughout the New Year」，井岡山革命博物館裏陳列的烈士陳毅安於1922年寄給未婚妻的賀年卡，卡片上優雅的字體、流暢的英文表達和浪漫純真的流露，穿越了一個世紀的時空，依然令人感動。彼時的井岡山，已匯集一大批留學生、大學生及豪門子弟，他們心懷改變國家和民族命運的崇高理想，並為此浴血奮鬥。

文：黃慧、張長森、汪永祥

◆ 「中國革命的搖籃」井岡山。

# 登井岡山：識真實中國 思未來之路

井岡山，位於江西省西南部，地處湘贛兩省交界的羅霄山脈中段，是「中國革命的搖籃」、「中華人民共和國的奠基石」。上世紀二十年代末，毛澤東、朱德等老一輩無產階級革命家率領中國農工紅軍開展了艱苦卓絕的井岡山鬥爭，創建了中國第一個農村革命根據地，點燃了中國革命的星星之火，開闢了「農村包圍城市，武裝奪取政權」的具有中國特色的革命道路，中國革命從井岡山走向勝利；孕育了偉大的井岡山精神，激勵無數英雄兒女前赴後繼。

## 港青研學 識家國歷史

井岡山是一座沒有圍牆的革命歷史博物館，108處革命舊址遺跡散落其間，是人們陶冶情操、淨化心靈、提升境界、堅定信念的生動課堂。近年來，許多遊客登井岡山，尋找正能量，走一段紅軍路，吃一頓紅軍餐，學唱一首紅歌，體驗一次紅色之旅。

當中也有許多香港青少年，他們大多來此研學，向革命烈士敬獻花籃，參觀井岡山革命博物館，訪茅坪八角樓等，通過踏着時光穿梭而來的信物，進一步了

解家國歷史，思索中國年輕一代從哪兒來、將往哪兒去。

「2023 范長江行動——香港傳媒學子江西行」採訪團去年曾上井岡山採訪。香港學生表示，井岡山的革命遺跡、一草一木都是愛國主義教育的「活教材」。

香港回歸之後，著名地理學家林暉長期組織香港和台灣的大學生到江西，參加學術科考，尋共和國之源、東江之源。他說：「只有了解中國共產黨，才有可能了解中國，才有機會了解未來。江西無疑是最好的參觀點之一。我帶着學生們沿着紅色景點瀏覽，讓他們看看當年一群年輕人的青春熱血以及家國情懷。有的香港學生在考入劍橋大學之後，發了一封很長的郵件，表達對我帶他們拓寬視野的感謝。」

此外，井岡山也是我國為數不多的生物多樣性保存完好、植被和景觀資源豐富的生態名山，森林覆蓋率高達86%，每立方厘米空氣中負氧離子含量超過8萬個，既有氣勢磅礴的林海雲霧、奇妙獨特的飛瀑流泉、瑰麗璀璨的日出景象，又有蜚聲中外的十里杜鵑

長廊、風光綺麗的黃洋界……

在井岡山，山有山的故事，水有水的韻味，村有村的風情。伴隨鄉村振興戰略全面實施，一批宜居宜業

宜遊的美麗鄉村在井岡山不斷湧現，每年有上百萬遊客來此，體驗「望得見山、看得見水、記得住鄉愁」的鄉土風情。



◆ 井岡山主峰——五指峰

# 三清山上看西太平洋邊緣最美花崗岩 盡攬天下秀

「三清天下秀」，在於奇峰俊秀、飛雲疊秀、仙宮攬秀。

文：黃慧、張長森、汪永祥

三清山位於江西省上饒市東北部，因玉京、玉虛、玉華三峰峻拔，宛如道教玉清、上清、太清三位最高尊神列坐山巔而得名，是世界自然遺產、世界地質公園、國家5A級旅遊景區。

三清山風景名勝區總面積756.6平方公里，共分南清園、萬壽園、西海岸、玉京峰、三清宮、西華台、三洞口、石鼓嶺、玉靈觀和陽光海岸十大景區，主峰玉京峰海拔1,819.9米。景區內千峰競秀、萬壑奔流、古樹茂盛、珍禽棲息，終年雲霧繚繞，充滿仙風神韻，自古以來便有「天下第一仙山」的美譽。同時，三清山又是一座道教名山，經歷1,600多年人文浸潤，尤其是按後天八卦布局的三清宮古建築群，被國務院文物考證專家組評價為「中國古代道教建築的露天博物館」。

## 攬勝遍五嶽 絕景在三清

「攬勝遍五嶽，絕景在三清」是對三清山風景最好寫照，其「東險西奇，南絕北秀」，兼有「泰山之雄偉，華山之峻峭，衡山之煙雲，匡廬之飛瀑」的特點。

在過去的14億年中，三清山多次經歷了滄海桑田之變。核心景區有奇峰48座，造型石89處，景物、景觀384處。其中，「巨蟒出山」和「司春女神」，更為世所罕見。

世界遺產委員會認為：三清山風景名勝區在一個相對較小的區域內展示了獨特花崗岩石柱與山峰，它們栩栩如生。三清山豐富的花崗岩造型石與多種植被、遠近變化的景觀及震撼人心的氣象奇觀相結合，創造了獨一無二的景觀效果，呈現了引人入勝的自然美。中美地質學家一致認為其是「西太平洋邊緣最美麗的花崗岩」。

在海拔1,600米的高山懸崖絕壁上，全長約3,700米的西海岸棧道橫空出世，其中有2,700米不見台階。

三清山的雲海別具一格。這裏有能發出叫聲的「響雲」，隨着雲霧的翻騰會發出虎嘯龍吟般的響聲。山風裹着洶湧的雲濤，從懸崖瀉入深谷，形成「瀑布雲」。還有神奇的蘑菇雲、驚心動魄的火燒雲。如果運氣好的話，還能欣賞到可遇不可求的彩色瀑布雲和海市蜃樓等。

如果人們站在玉京峰山崖高處，又背着太陽，近前有霧，就會可能看到圍着人影的彩色光環，這是神光。因似如來佛頭頂上的光環，所以又稱佛光。

此外，三清山保存了大量東亞—北美間斷分布物種，其是第四紀冰期生物的避難所，也是研究地質、古地理與古氣候變遷歷史及生態過程的天然實驗室。



◆ 「巨蟒出山」。



◆ 雲海奇觀。

三清山風景名勝區管委會供圖

◆ 「司春女神」。

